

# 昭通日报

2024年10月12日 星期六  
甲辰年九月初十  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9941期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

### 回信

“银龄行动”老年志愿者代表:

你们好!来信收悉。多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

老年人是党和国家的宝贵财富。

希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活

保障好、作用发挥好、权益维护好。

重阳佳节即将来临,祝你们和全国老年朋友们健康长寿、生活幸福!

习近平

2024年10月9日  
(新华社北京10月10日电)

新华社北京10月10日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和国家

的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的

急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发起的老年志愿服务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前,全国参加“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次,开展援助项目4000多个,“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会,为推进中国式现代化贡献力量的决心。

## 昭通市离退休干部党支部联建活动举行

本报讯(记者 马纯)岁岁重阳,今又重阳。10月10日,由昭通市委老干部局主办的“颂党恩 庆国庆 乐重阳”——关爱“一老一小”共建“朝夕美好”离退休干部党支部联建活动在大关县靖安新区举行。来自市纪委监委、市委老干部局、市公安局、市民政局等单位的160余名离退休干部参加

活动。活动现场,离退休老干部们各展所长,有的表演文艺节目,有的参加普法宣传、义诊、流动图书馆服务等,还有的作为党支部代表参加关爱“一老一小”送温暖活动,为30位老人和30名儿童送上被子、电热毯、书包等生活和学习用品,让群众深切感受到党和政府的关怀与温暖。“我们为靖安新区群众测血压、讲解急救知识等,活动很丰富。”昭通卫生职业学院

驻昭离退休干部党支部书记李秋章首次参加活动,对自己能用专业技能帮助群众感到非常开心。靖安新区滨江社区工作人员陈代香表示,书包、电热毯等用品将全部发放给社区的留守儿童,让他们感受到来自社会各界的关爱与温暖。

举办此次活动,旨在弘扬中华民族尊老、敬老的传统美德,让更多老年人、青少年儿童感受到党和政府的关心,感受到社会各界的温暖。同

时,不断加强我市离退休干部党建工作,引导老党员持续发挥余热、传递爱心、传播正能量,助力乡村振兴、基层治理等工作。

当日,昭通市委老干部局昭阳区人民检察院老年党支部走进靖安中学,开展主题为“关爱未成年人 共建朝夕美好”的宣讲活动,宣传未成年人保护法,讲解防欺凌、防性侵等相关知识,进一步增强了未成年人的自我保护意识。

### 我与共和国同龄

王兴翠:

## 我和祖国共成长

◆通讯员 曹亚辉 邹彩彩

1949年3月,王兴翠出生在罗炳辉将军故里——彝良县角奎街道阿都村,与共和国同龄的她见证了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

1963年,面临温饱难题,即将上小学五年级的王兴翠辍学,随父母劳作。20岁时,她嫁到彝良县阿都村,生活稍有好转但仍贫困。年轻时她勤劳能干,在生产队任现金保管一职。

王兴翠回忆,让她印象最深刻的是当时家境贫寒,连一双好鞋都无力购买,只能选择最便宜的单色草鞋。当时的阿都村还没有通电,王兴翠的丈夫在电力公司工作,其积极发挥引领作用,组织村民一起参与到通电工程中。大家齐心协力搬运电线、焊接电杆,经过不懈努力,阿都村的照明难题得到解决。此后,阿都村通电的消息传开,周边村庄纷纷效仿,购买电线从阿都村接电。渐渐地,一个又一个村庄实现通电,村民生活条件逐步改善,生活质量不断提升,一步步迈向更加美好的生活。

1994年,王兴翠光荣地加入了中国共产党,她始终秉持党员的初心和使命,充分发挥党员的先锋模范作用,积极组织各类活动,引领大家齐心协力地开展工作。每当村里出现矛盾纠纷,她总是挺身而出,主动进行调解。1978年,王兴翠迎来了第一件新家电——一台黑白电视机,它的到来给大家忙碌的生活增添了不少快乐。她回忆道:“那时买这台电视机,还是以分期付款的方式购买的。我们把电视机放在屋顶,让大家有机会从电视里一窥外面的世界。”在2000年前后,王兴翠一家人的生活迎来了质的飞跃。她家终于摆脱了以往那种缺衣少食的艰苦日子,告别了老旧的房屋,搬进了新房。王兴翠深感国家的进步与发展之迅猛,她由衷地感叹,自己过去从未敢奢望能够过上今天这样温馨而幸福的生活。

王兴翠说:“以前公路未修时,出行全靠步行,不管去往何处都只能一步一步艰难前行。如今,道路平坦宽阔,一旦有事,开车便能迅速抵达,既省时又便捷。人人有手机,联系无处不在。”王兴翠说起现在的生活,满脸是幸福。她有4个孩子,都很孝顺贴心,所以也无需为琐事操心。平常没事,她就在家看看电视、刷刷手机、养养花草,平静又舒心。

从年少的青涩时光一路走来,历经无数风雨,王兴翠与祖国一同成长。在古稀之年,她依然满怀期待,与祖国并肩同行,共赴更加富强、民主、美好的未来。

### 为您导读

唱响长江之歌 讲好中国故事

——见第3版

一路生花 步步璀璨

——见第4版

## 采挖现场会 助力彝良天麻产业发展

本报讯(通讯员 余正彪 文/图) 10月9日,彝良县组织召开天麻采挖现场会。来自天麻协会和天麻种植、加工、销售企业及相关网络媒体代表50余人参加,共同搭建了一个促进天麻产业链各环节深度合作的交流平台。参会人员通过参观奎香苗族彝族乡天麻种植基地、小草坝定风草天麻加工厂、小草坝大桥“两菌”生产厂和小草坝天恒公司集中育种基地,现场进行天麻采挖和测产,就各自关心的问题进行了深入交流。

彝良素有“中国乌天麻之乡”的美称,是昭通天麻的主产地,也是天麻“一县一业”示范县。近年来,该县以天麻产业示范园为依托,坚持以市场为导向,强化科技支撑,采取措施引进和培育龙头企业,大力推广天麻的有性繁殖、无性繁殖和“两菌”实用技术,通过“公司+协会+基地+农户”的发展模式,不断延伸天麻产业链,增加产品附加值。2024年,该县新增天麻种植面积5.95万亩,天麻种植总面积达8.5万亩,计划采挖天麻3.9万亩,预计产鲜天麻3600万斤,实现综合产值45亿元。



## 昭通—— 这所山区学校建起运动场

人民日报记者 张驰

“砰!”足球被一脚踢飞,撞在绿色铁丝围挡上。体育老师周庆健带球回到球门前,叮嘱学生:“再来一次,调整下角度。”

这个学期,云南省昭通市大关县第一中学掀起一场“足球热”,改变源于学校新建的运动场。大关一中的新运动场,坐落在翠屏山的半山腰,标准化塑胶跑道、铅球沙坑和跳远沙坑吸引了不少师生前来锻炼。

大关县多山,想找一块宽阔的平地不容易。大关一中依山而建,从学校大门到教学楼,得走100多米长的陡峭上坡路。以前,只有两块篮球场大小的空地可供学生活动。“学校只有

4个篮筐,投篮还需要排队。”曾经的毕业生,如今的大关一中教师杨庭钰回忆,“一到升旗仪式,马路上,花坛旁站满了人,校园里十分拥挤。”

由于活动空间小,学校很难组织大型体育活动。“那时候我们也喜欢踢足球,可没地方,只能在走廊里、楼梯上练球。”杨庭钰说。

为了给孩子们建设一座运动场,大关县不断想办法,遇到困难不放弃。上世纪80年代,学校规划了包含400米跑道的标准田径场,前后努力多次,均因征地和资金不足等问题搁置。

2021年底,上海对云南的东西部协作对口帮扶为运动场建设带来了希

望。为利用好有限的土地资源,运动场与公共停车场统筹规划设计。借助东西部协作援建资金和大关县政府自筹资金,项目于2022年9月正式动工。2023年8月,运动场交付学校使用。

这座9000多平方米的标准化运动场,建在大关县综合公共停车场的屋顶上。大关县教育体育局局长李荣福介绍,该项目按照建筑安全标准设计,整体采用框架结构,底下两层的停车场方便市民停车,其余的空间规划出一个报告厅,还为学校增加了多功能教室、体育训练室。

“不只户外运动,学生的社团活动也有了新空间,举办大型活动再也不

用发愁场地问题了。”李荣福说。

2023年9月,昭通市第二十届老年人运动会在大关一中运动场举办,观赛的人们很惊讶,“山区也能建这么大的运动场!”

“运动场为学校的发展打开了更大空间,希望孩子们在更好的环境中感受体育带来的乐趣,健康快乐成长。”大关一中党委书记李龙强说。

如今,运动场上常常洋溢着学生的欢声笑语。大关一中的老师们也常把课堂“搬”到运动场上,远处重峦叠嶂,抬眼是云雾缭绕的笔架山,学生们在水墨画般的景色里汲取知识、畅谈理想。